



Цикл уроков: Ихсан - основа духовного воспитания

68. Права супругов

ДУМК, Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

«Помните! У вас есть право на своих жен, и ваши жены имеют право на вас» (Хадис).

Есть такая поговорка: «Родина начинается с семьи». Семья — важнейший социальный институт. Наша религия, Ислам, ставит цель создать сильную Родину и крепкую семью. Брак в нашей религии — это священный очаг двух пар, источник доверия. В Коране Всевышний Аллах призывает пары быть в мире друг с другом: «Живите с ними согласно установленному (Шариатом и хорошими обычаями)». (Сура «Ан-Ниса», аят 19).

В следующем аяте Всемогущий Аллах определяет основную цель брака: «И из Его знамений — то, что Он сотворил для вас из вас самих жен, чтобы вы находили в них покой. Он установил между вами любовь и милосердие. Поистине, в этом — знаменья для людей, размышляющих».

Всевышний Аллах говорит нам об отношениях супругов следующее: «Мужчины руководят женщинами, потому что Аллах дал одним преимущества перед другими и потому что они (мужчины) расходуют (на женщин) свои средства. Праведные женщины — это те, которые покорны (своим мужьям) и хранят то, что должны хранить, в отсутствие мужей. А Аллах оберегает их (через их мужей)» (Сура «Ан-Ниса», аят 34).

Передают со слов Ибн Умара, да будет доволен Аллах ими обоими, что Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Каждый из вас является пастырем и каждый из вас несёт ответственность за свою паству: правитель является пастырем своей страны, и мужчина является пастырем для своей семьи, и женщина является пастырем, присматривающим за домом своего мужа и его детьми. Итак, каждый из вас является пастырем, и каждый из вас несёт ответственность за свою паству» (Бухари).

Аллах возлагает на каждого свое определенное бремя. Он обязывает мужчину нести ответственность за женщину, а женщину — за мужчину. Когда муж и жена не выполняют свои обязанности, семья распадается и теряется мир, любовь, доброта и сострадание, которые являются источником счастья.

В хадисе говорится: «Самым ненавистным из дозволенного для Аллаха является развод» (Абу Дауд). В другом хадисе говорится: «Брак — это моя сунна, и тот, кто отвернется от моего пути, тот отвернулся от меня» (Бухари). «Вы женитесь и увеличивайте потомство. Воистини, Я буду гордиться вами перед другими общинами» (Абу Дауд).

Число разводов растет из-за того, что супруги не знают прав друг друга и не соблюдают их в полной мере. В результате брак распадается и люди остаются одинокими.

Однажды Фатима (да будет доволен ею Аллах) пришла к своему отцу в слезах. Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) спросил:

- О, Фатима, почему ты плачешь?

- Али рассердился на одно из моих необдуманных слов. Я попросила прощения. И плачу, потому что причинила ему боль. Затем Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

- Дочь моя, разве ты не знала, что довольство Аллаха зависит от довольства твоего мужа? Самая счастливая женщина — это та, которая всегда ищет довольство мужа, а муж доволен ею. Самое большое поклонение для женщины — это послушание мужу. Если муж доволен своей женой, она будет иметь право войти в Рай через любую дверь по своему выбору. Женщина, которая непослушна или обижает своего мужа, будет находиться под проклятием Всевышнего Аллаха, пока он не будет доволен ею». (Насихин).

«В дружной семье даже холод тепло», — говорили наши мудрые предки. Основа брака — семейная пара. Эти два человека должны быть сильными и ответственными друг за друга.

В первую очередь, муж и жена должны любить друг друга. Семейный мир основан на любви друг к другу. Мужчина, как глава, должен уважать права членов семьи и выполнять свои обязательства перед ними. Глава семьи должен работать и зарабатывать честным путем, чтобы обеспечивать свою семью едой, одеждой и другими предметами первой необходимости. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Накормите их тем, что вы едите, и

оденьте их в то, что вы носите». Глава семьи должен побуждать свою жену и членов своей семьи выполнять свои религиозные и моральные обязанности и устранять свои недостатки.

Мужчина должен быть нежным и добрым с женой, не грубить и не оскорблять ее. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Наиболее совершенной верой обладает тот из верующих, кто отличается наилучшим нравом, а лучшими из вас являются те, кто лучше всех относится к своим женам» (Ахмад).

Жена также должна относиться к мужу с любовью и уважением. Она должна заниматься домашним хозяйством и помогать мужу в воспитании детей. Жена должна быть бережливой, не тратить заработки мужа на бесполезные вещи. Женщина должна думать о своем доме, своей семье, защищать свою честь и достоинство. Вот почему Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Если женщина будет совершать пять (предписанных) молитв, соблюдать пост (в месяце Рамадан), оберегать своё целомудрие и будет повиноваться своему мужу, то ей скажут: «Заходи в Рай через любые врата, через которые ты пожелаешь!» (Ахмад).

У Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) спросили: «Какая женщина наилучшая (наиболее подходящая для женитьбы)?» Он ответил: «Та, при взгляде на которую супруг радуется, которая покорна ему в просьбе или приказе. И если он относится к чему-то отрицательно, то и она с порицанием относится к этому» (Ан-Насаи).

Только когда мужчина и женщина станут выполнять свои обязанности, в семье будет мир и гармония. В семье бывают конфликты и недоразумения, но таких случаях мусульманская семья должна хранить секреты и не раскрывать посторонним свои семейные проблемы. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Одно из самых худших мест у Всевышнего в Судный День будет занимать человек, который вступал в близость с женщиной, а потом распространял её секреты» (Муслим).

Рассмотрим следующий поучительный пример. Исмаил (мир ему), сын пророка Ибрахима (мир ему), женился, когда отец был далеко. Когда отец услышал это, он приехал навестить своего сына. Но когда он приехал, сына в доме не оказалось. Старца у дверей встретила невестка. Но она не знала, что он является ее свекром.

Она даже не предложила войти в дом и отдохнуть утомленному и испытывающему жажду в жаркий день старику. Пророк стал расспрашивать ее об условиях жизни. Тогда невестка началась жаловаться и на то, что ее муж мало зарабатывает, что их жизнь очень сложна и тому подобное. Пророк Ибрахим (мир ему и благословение Аллаха) понял ситуацию и сказал: «Скажи своему мужу, когда он придет, пусть поменяет порог дома, тогда жизнь наладится». Глупая женщина, не понимающая значения этих слов, рассказала мужу о том, что она видела и слышала.

Исмаил понял, что это был его отец, и он ушел недовольным своей невесткой. Он также понял, что «поменять порог дома» — означало сменить жену.

В следующем году пророк Ибрахим (мир ему и благословение) снова пришел навестить своего сына. И на этот раз Исмаила не было дома. На этот раз из дома вышла другая невестка. Она впустила изнеможденного старика в дом, напоила, накормила, была с ним весьма обходительна. На вопрос о ее жизни она сказала: «Хвала Аллаху, это Божья воля». На вопрос, что за человек ее муж, она отвечает, что он верный и преданный муж. Когда Ибрахим (мир ему и благословение Аллаха) уходил, он сказал: «Мир вашему мужу, и пусть он крепко держит порог дома». На самом деле женщина, знающая свои права по отношению к мужу, приносит в дом достаток и благополучие.

От Абдуллаха ибн Абу Ауфа передается: «Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Если бы я повелевал совершать земной поклон кому-то, кроме Аллаха, то велел бы женщине совершить земной поклон своему мужу. Клянусь Тем, Кому принадлежит душа Мухаммада, женщина не исполнит свои обязанности перед своим Господом, пока не исполнит свои обязанности перед мужем» (Ибн Маджа).

Знаменитый ученый Фудайл ибн Йяд (да помилует его Аллах) сказал: «Как только я раскаялся, поведение моей жены улучшилось. Так я понял, что мое покаяние было принято».

Одна мусульманка, которая молилась пять раз в день, вышла замуж за алкоголика. Ее муж каждый день приходил домой пьяным. Не было дня, чтобы он приходил домой трезвым.

Благодаря своей твердой вере и преданности своей религии, молодая мусульманка со слезами на глазах молилась Всевышнему Аллаху после пяти ежедневных молитв, прося Аллаха о том, чтобы ее муж обратился к истине и избавился от пристрастий к алкоголю. В один из дней она встала ночью, ничего не сказав мужу, ушла в другую комнату и прочитала следующую молитву:

- О Аллах! Я прихожу к Тебе, раскрываю свои греховные руки и прошу Тебя. Прости меня, и прости мои грехи. О, мой Господь! Направь моего мужа, который спит в своей постели, на правильный путь, и пусть ему будет ненавистен алкоголь. Наставь на прямой путь! О, мой милостивый и милосердный Господь! Прими же мою молитву!

Пока женщина молилась, ее муж проснулся. Он увидел, что его жены нет. Оказавшись в этом положении, он начинает сомневаться в своей жене. Пьяница спрашивает: «Куда делась моя

жена?» — Он смотрит направо и налево, встает с кровати и молча проходит в дверь. Видит, его жена, протянув руки в слезах, молиться: «О, Аллах, прости меня! Прости и моего мужа!». Слезы жены, которая молилась Аллаху, принесли луч веры в сердце ее мужа и привели его к покаянию. «О, прости меня Аллах! Клянусь, что я и моя семья выполним свои обязанности перед Тобой. Вечером, ночью я буду молиться со своей женой, чтобы осветить наш дом». Увидев перемену своего мужа, женщина расплакалась от любви и воскликнула: «Господь! Ты принял мои молитвы и мольбы. Слава Тебе, Господи!». Со слезами радости она восхваляла и благодарила Всевышнего Аллаха.

Исламские ученые сказали: «Шайтан проявляет усердие не с неверующими, а с мусульманами». Подобно тому, как шайтан искушает мусульманина отвернуться от поклонения, он также делает все возможное, чтобы склонить семью к разрыву.

Следовательно, мужчина должен сначала принять свою жену как дар от Аллаха. Мужчина не должен укорять, оскорблять или унижать свою жену. Священный Коран повелевает: «...Живите с ними согласно установленному ...» (Сура «Ан-Ниса», аят 19).

Пророк (мир ему и благословение) говорил: «Бойтесь Аллаха! Бойтесь Аллаха по отношению к жёнам! Они являются аманатом Аллаха».

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.